

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алихаджиевой Дианы Шамильевны на тему «Управление экологически ориентированными проектами в устойчивом развитии территорий» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Тема диссертационного исследования Алихаджиевой Д.Ш. несомненно актуальна. В такой постановке диссертация направлена на реализацию «Основ государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года», утвержденных президентом Российской Федерации от 30.04.2012 г., и основных положений «Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года», утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 19 апреля 2017 года № 176, в части обоснования и реализации экологически ориентированных проектов в сфере обеспечения экологической безопасности и экологически устойчивого развития экономики.

Работа направлена на развитие методов управления в сфере природопользования и охраны окружающей среды на основе проектного подхода, что имеет важное теоретическое и практическое значение.

В качестве **цели** своего диссертационного исследования автор сформулировал разработку теоретических положений, методических и практических рекомендаций по обеспечению устойчивого развития территорий путем обоснования критериев, моделей и методов выбора экологически ориентированных проектов, разработки экономических и организационных инструментов их регулирования.

В целом, судя по автореферату, сформулированные в диссертации задачи исследования полностью выполнены.

К новым научным результатам диссертационной работы, полученных лично автором, можно отнести разработку перечня экономических инструментов в сфере регулирования природопользования и предложенную их классификацию по признаку прямого и косвенного действия на экологически ориентированные проекты (табл. 2, стр. 12, табл. 5, стр. 18); развитие понятийного аппарата экономики природопользования

путем введения в научный оборот понятия «экологически ориентированный проект», а также разработанную классификацию таких проектов по видам и типам (табл. 1, стр. 11).

Научный и практический интерес представляют разработанные экономико-математические модели взаимодействия экономики и окружающей среды, расчеты по которым выполнены на примере Чеченской Республики (стр. 13-15). К новым результатам исследования относится также разработанный алгоритм поэтапной реализации экологически ориентированных проектов и организационные инструменты развития институциональной среды взаимодействия заинтересованных сторон в управлении проектами (стр. 19-20).

Обоснованность и достоверность научных положений, результатов и выводов в диссертационной работе Алихаджиевой Д.Ш. подтверждаются использованием современных методов исследования, а также апробацией результатов и выводов работы с применением обширного фактического материала. Результаты исследований автора по теме диссертации достаточно полно отражены в 18 научных статьях, 8 научных работ опубликовано в рецензируемых изданиях.

Работа хорошо иллюстрирована. Результаты и выводы исследования подкрепляются примерами, авторскими расчетами. Результаты исследования внедрены в хозяйственную практику.

Отмечая научные результаты, полученные автором в диссертации, следует отметить, что работа не лишена отдельных **недостатков и содержит дискуссионные моменты.**

1. В своем исследовании автор предлагает методы экономического регулирования экологически ориентированных проектов, в таблице 1 (стр. 11) выделяются типы и виды таких проектов. Требуется уточнения вопрос: насколько предложенные проекты универсальны для различных территорий, например, с высокой степенью индустриального развития и загрязнения, территории с низким уровнем хозяйственного освоения?

2. В работе приведена классификация экологически ориентированных проектов (стр. 11), в которой автор выделяет вид проекта 1.4 - проекты создания производств экологически чистой продукции. Требуется уточнить, что автор понимает под производством экологически чистой продукции в строительной отрасли? Могут ли иметь место такие проекты не только в строительной отрасли, но и, например, в агропромышленном комплексе, энергетике и других отраслях?

Однако данные замечания не снижают высокого качества выполненного исследования.

Общая оценка диссертационного исследования.

В целом, совокупность авторских разработок позволяет оценить диссертацию как самостоятельную законченную научно-квалификационную работу, в которой, на основании выполненных автором исследований, разработаны методы управления экологически ориентированными проектами в управлении природопользованием, что свидетельствует о личном вкладе соискателя в экономическую науку.

Представленная работа соответствует Паспорту научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационное исследование выполнено на актуальную тему, по форме и содержанию соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор работы – Алихаджиева Диана Шамильевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Доцент кафедры экономической теории,
маркетинга и агроэкономики
ФГБОУ ВО «Ставропольский
государственный аграрный университет»,
кандидат экономических наук, доцент

Чередниченко Ольга Александровна

05 декабря 2020 г.

Сведения о лице, подписавшем отзыв:
Чередниченко Ольга Александровна,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет»,
Адрес: 355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический 12
рабочий телефон: +7 (8652) 35-22-82, 35-22-83, 35-74-66
эл. почта: inf@stgau.ru, chered72@mail.ru

Чередниченко О.А.
Уд. лица кадры
Ставропольский ГАУ
И.В. Жалованов